



# 神舟十三号返回舱成功着陆

航天员翟志刚、王亚平、叶光富安全顺利出舱状态良好  
乘组创造中国航天员连续在轨飞行时长新纪录

红白相间的主降落伞在半空展开，神舟十三号返回舱缓缓下落。16日9时56分，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。现场医监医保人员确认，航天员翟志刚、王亚平、叶光富身体状态良好，神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功，标志着空间站关键技术验证阶段任务圆满完成，中国空间站即将进入建造阶段。

在空间站组合体工作生活了183天，“感觉良好”乘组创造了中国航天员连续在轨飞行时长新纪录，翟志刚成为出舱次数最多的中国航天员，王亚平成为中国首位进行出舱活动的女航天员。

## 【回家·现场】

### 他们是航天员最先见到的“地球人”

落地后，航天员们最早见到的一批“地球人”，是在东风着陆场待命的航天搜救人员。

依托酒泉卫星发射中心建设的东风着陆场，位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内，东南部紧邻巴丹吉林沙漠，总面积约1.3万平方公里，有戈壁、沙漠、盐碱地、水域等10余种典型地形地貌。在神舟十二号返航任务中，东风着陆场首次由备份着陆场“变身”为主着陆场。

9时许，红白相间的伞花在空中绽放，神舟十三号返回舱顺利开伞并抛掉了防热大底。5架救援直升机开始收拢飞行，地面分队、机动搜救分队前出搜索。

伴随着一声巨响，返回舱安全着陆，空中分队队员迅速开始现场处置。升旗手冯毅第一个冲到离返回舱和医监医救机最近的地方，架设底座，旋转旗杆，展开国旗，一气呵成，五星红旗迎风飘扬。与此同时，建立警戒区、便携站架设、舱内无水肼检测工作有序进行。

“我要准备开舱门了，你们注意安全。”开舱手苏黎明熟练地平衡舱内外气压，紧握开舱手柄逆时针旋转140度，随后缓缓拉开舱门。航天员中心的医监医保人员迅速入舱，对三位航天员进行状态检查。

“北京，我是神舟十三号，我已安全着陆，返回舱正立，01感觉良好！”

“02感觉良好！”

“03感觉良好！”

“祝贺神舟十三号，你们辛苦了，向你们致以崇高的敬意！我们在北京迎接你们凯旋，北京见！”

随后，三位航天员在医监医保人员的护送下，进入各自的医监医救车，航天员数据采集、生活护理、换装等工作有序进行。航天员返回地球后的第一餐食物也将在车内享用。

在本次任务中，小型搜索车、指挥调度车、医监医救车等新设备都是首次投入使用。搜救力量由空中分队、地面分队、机动搜救分队、光电搜索分队、重装救援分队等14支队伍组成，实现“地空协同”，确保“舱落人到”。

气象条件也是制约飞船返回舱安全着陆的重要因素。在三个月前，酒泉卫星发射中心技术总体部门气象团队就开始比对、总结近十年同期历史天气，并每天收集气球探空、卫星云图等4大类20余种天气要素数据。在飞船返回过程中，气象团队也持续、加密观测着陆场区域气象情况，确保返回任务安全。

## 距地面400公里 轨道舱返回舱分离发动机开机

撤离空间站、登上神舟十三号飞船，是航天员翟志刚、王亚平、叶光富回家的第一步。

16日0时44分，神舟十三号载人飞船与空间站天和核心舱成功分离。

9时06分，北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令，神舟十三号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。

神舟十三号载人飞船由轨道舱、返回舱、推进舱三舱构成。返回过程中，飞船高度从距地面400公里逐渐下降，轨道舱率先与返回舱分离，随后发动机开机。

## 距地面100公里 再入大气层返回舱进入“黑障”

再入大气层前，推进舱也完成分离，返回舱则进入返回轨道。此时，返回舱距地面大约100公里，进入大气层时必须精确控制自身姿态。角度太小无法进入，若角度过大，返回过程中会因为速度过快而烧毁。

再入大气层是飞船返回过程中最危险的阶段，舱体要承受气动加热，舱外温度可达上千摄氏度；航天员要承受再入过载、震动和噪声；同时返回舱进入“黑障”阶段——舱体与空气剧烈摩擦产生高温高压的电离气体层，气体层像剑鞘一样包裹在返回舱表面，隔绝返回舱与地面测控站之间的通信联络。不过，虽然返回舱下落时宛如一颗“火流星”，但依靠舱体表面敷设的烧蚀材料升华脱落、带走热量，舱内温度能始终保持适宜的温度。

## 冲破“黑障” 雷达跟踪返回舱通信再次建立

在这段静默期，中国航天科工二院23所研制的相控阵体制测量雷达“看破”在黑障区“隐身”的返回舱，持续开展跟踪测量，防止返回舱偏离预定的着陆区域。

“神舟十三号报告……”在近5分钟的沉寂后，返回舱冲破“黑障”，通信再次建立，翟志刚的声音依旧沉着稳健。

## 高度继续下降 1200平方米主伞打开护航

返回舱高度继续下降，引导伞、减速伞和主伞依次打开。伞花绽放，北京航天飞行控制中心大厅中掌声雷动。护航神舟十三号降落的主伞面积达1200平方米，由1900多块伞衣拼接而成，全部展开后可以覆盖3个篮球场大小，拉直长度近70米，是世界上最大的环帆伞。

## 着陆前最后几米 反推发动机点火“刹车”降速

在降落伞的保护下，返回舱从每秒200米左右减速至每秒8米左右，但这个速度仍不能保证航天员落地的绝对安全。着陆前的最后几米，返回舱智能计算高度、速度等信息，反推发动机在最佳时机点火“刹车”，速度降至每秒2米左右着陆，飞船内部的缓冲座椅也会为航天员提供落地保护。

茫茫大漠中，一片尘土飞扬，返回舱以直立姿态成功精准着陆于预定落区。

## 预计今年年底 空间站建成在轨运行10年以上

中国空间站预计在今年年底全面建成，将长期在轨运行10年以上。近期，科研团队将对空间站关键技术验证情况进行全面评估，结果满足要求后，空间站将转入建造阶段。该阶段，中国空间站将首次形成三舱三船组合体构型，首次同时停靠两艘载人飞船，首次同时支持6名航天员在轨驻留。“问天”“梦天”实验舱将在年内升空，在有人状态下完成与天和核心舱的交会对接、转位。

## 【回家·揭秘】

### 神舟首次应用快速返回技术

2021年9月，在神舟十二号返回任务中，飞船启动返程后为匹配最合适的返回时机，共在太空绕飞了11圈，随后精准着陆于东风着陆场，整个返回流程历时近17小时。

通过提前设定相关返回程序、将各项安排或任务并行，进一步压缩标准动作间紧凑程度等操作，神舟十三号回家的脚步更快了。飞船绕飞次数大幅减少，仅用5圈、7.5小时，就迅速锁定了返回的最佳“窗口期”。

神舟飞船快速返回技术

的首次应用，进一步提升了航天员舒适性及任务实施效率。但回家路程变短，意味着每个飞控事件的间隔更加紧凑，对地面飞行控制工作和着陆场搜救力量提出了更高要求。

西安卫星测控中心承担着神舟十三号载人飞船返回段的测控任务。该中心工程师郭志介绍，为提高测控的可靠性，本次飞船返回及再入过程中新增了一颗中继卫星和一套地面雷达参试，测控数据源更加丰富、冗余性更强。

### 航天员回家要带哪些“行李”？

3月23日，神舟十三号航天员乘组在圆满完成“天宫课堂”第二课授课活动后，便开始为“回家”做准备。由于神舟十四号乘组不会即刻启程前往空间站，因此空间站会迎来短暂的“无人模式”，神舟十三号乘组返回地球前，需将天舟三号上的货包、各类产品设备整理到位，同时要把重要样品带回地球。

平时，在空间站内，三位航天员轮流担负准备一日三餐、收集废弃物、整理舱内环境等“家务活”。在轨工作半年，日常产生的生活垃圾自然是个不小的数目。以航天食品包装袋为例，“快递小哥”天舟三号货运飞船为航天员提供了超过120种营养丰富均衡的航天食品，以每位航天员每餐进食两包航天

食品计算，产生的废弃包装袋就超过3000个。

在太空中当然也要做到“垃圾分类”，航天员产生的残余食品垃圾、卫生用品垃圾以及在轨实验产生的废弃物等，都必须收集分类，分别放置到指定位置。3月31日受控再入大气层的天舟二号货运飞船，就担当了一次“垃圾清运工”的角色，将部分生活垃圾带入大气层，燃烧殆尽。

三位航天员将舱内环境恢复原状，盘点归类、打包“行李”、物归原位，保证物品不会飘浮滑落，并对舱内环境开展全面清洁维护，以控制空间站内的微生物滋长。

此外，在太空中开展的科学实验样品、数据、记录材料等也要整理下传或带回地面。

### 回家前要“关好灯、锁好门”

在距离地球约400公里远的中国空间站内生活，航天员长期处于微重力环境，身体可能出现体液减少、肌肉萎缩、骨质流失等变化。最直观的现象便是，神十三乘组的三位航天员似乎都“变胖”了，这其实是由于失重导致的体液分布变化。

为了减轻微重力环境的不良影响，航天员每天都要进行锻炼，“返航”前更是要开展强化锻炼，为返回地面做好适应性调整。

重返地球的旅程充满着挑战，除了生理上的适应性准备外，神十三乘组还要检查返回舱各系统，确保正

常工作，对返程的必要操作和应急预案更是要烂熟于心。

临走前，航天员要“关好灯、锁好门”。首先做好空间站的临行状态设置，这项工作将涉及电、水、气、通信等近五十项调整，保证空间站在执行无人任务期间，仍能向地面回传有效参数。在检查无误后，航天员便关闭空间站各舱门，从天和核心舱返回神舟十三号飞船。

系好安全带，检查航天服气密性及设备完好度，确认无误后，神舟十三号就要“开船”了。

综合新华社、《北京晚报》报道